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Úvod 

 

Konkrétní životní podmínky nejen v rodině, ale i v  prostředí školy mohou svou 

povahou buď stimulovat psychický rozvoj osobnosti  dítěte  a rozvíjet uvědomělou 

regulaci aktivit a integritu osobnosti, nebo se stát zdrojem psychické desintegrace, 

kdy dítě  podléhá situačním tlakům, představujícím pro něj  psychickou zátěž. Dopad 

na psychiku je důsledkem rozporu mezi předpoklady, rozvinutými motivačními 

přístupy, schopnostmi a temperamentovými charakteristikami osobnosti na jedné 

straně, a situačními nároky školy na psychiku daného jedince na straně druhé. 

 

Učitelé jsou  v poslední době vystaveni tlaku měnící se společnosti, která požaduje 

humanizaci podmínek života ve škole i mimo ni, a dosažení jeho vyšší kvality. Proces 

začleňování dětí s vývojovými poruchami učení a chování do běžných škol spolu 

s narůstající agresivitou a nekázní dětí, klade zvýšené nároky na profesionální 

jednání a chování učitelů. Přesto, že výchovně-vzdělávací proces na školách  

uskutečňují kvalifikovaní učitelé, často však,  ani při největší snaze, nejsou schopní 

kompetentně a v plném rozsahu řešit všechny problémy, s nimiž se v složité 

pedagogické praxi setkávají. 

 

Je tedy nutné, aby školy využívaly všechny možné alternativy, nové metody a formy 

práce. Proto má disertační práce přispět k rozšíření možností práce s problémovými 

žáky respektive skupinami žáků  a to pomocí intervenčního rozvíjejícícho programu 

„Strapáčik“, vycházejícího z kognitivně – behaviorálního přístupu. 

 

Teoretická a metodologická východiska 

Z hlediska zkoumané problematiky je nezbytné v celém procesu přípravy žáků na 

výuku a její realizaci ve škole řešit dva úzce spjaté psychologické aspekty, 

rozhodující o úspěšném školním výkonu. Jedná se jednak o nároky, které tato 

činnost klade na dítě. Druhým aspektem jsou předpoklady osobnosti, se s těmito 

specificky zátěžovými situacemi vyrovnat. V tomto smyslu je třeba teoreticky a 

metodologicky přistupovat k možnostem účinné a efektivní psychologické pomoci k 

jejich zvládání. 
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Obsah teoretické části práce je rozčleněn do čtyř kapitol: 

- první kapitola je zaměřena na spolupráci psychologa a školy 

- druhá kapitola je věnována osobnosti se zřetelem na integritu a desintegraci 

osobnosti; v rámci desintegrace osobnosti je pozornost zaměřena na 

problémové děti ve školním prostředí; zvláštní podkapitoly se týkají   poruch 

chování a interakce učitel – žák s poruchami chování  

- třetí kapitola nás seznamuje s formami pomoci dětem s poruchami chování; 

jednotlivé podkapitoly jsou věnovány poradenství, farmakoterapii a 

psychoterapii.  Podrobně je zde rozebírána kognitivně-behaviorální terapie, 

z jejichž principů jsme vycházeli při tvorbě našeho intervenčního programu pro 

žáky základní školy a metoda EEG biofeedback využívaná při nápravě ADHD 

u dětí. Zaměřili jsme se na zpětnou vazbu jako prostředek osobnostního 

rozvoje žáka a na hodnocení ve školním prostředí. 

- čtvrtá kapitola je věnována námi vytvořenému programu „Strapáčik“; 

základním principům a způsobu práce s programem. 

 

Výzkumný projekt a jeho cíle 

 

Předkládaný výzkumný projekt byl zaměřen na zjišťování vlivu zpětné vazby při 

skupinové práci s tzv. problémovými žáky prostřednictvím speciálně vytvořeného 

programu, vycházejícího z kognitivně-behaviorálního přístupu. Hlavním cílem bylo 

ověření efektivity metody “Strapáčik“, pro rozvoj schopnosti sebenáhledu na hlavní 

příčiny selhávání ve školní práci, hledání zdrojů neúspěchu a uvědomění si vlastních 

možností a sil ke zlepšení svého výkonu i chování. 

  

Naším výzkumným cílem bylo prokázat, že užití metody „Strapáčik“ ve školním 

prostředí významně napomáhá rozvíjet osobnost dítěte, zejména v oblasti 

sebehodnocení, sebedůvěry a motivace, a zlepšuje tak interakci a komunikaci 

s učiteli i ostatními spolužáky, což následně vede i ke zlepšení klimatu školní třídy a 

školní úspěšnosti žáků. 

 

V empirické části práce uvádíme: 

- cíl práce: Cílem výzkumu je ověření předpokladu, že systematická a cílená 

pozitivní práce se žáky, zahrnující schopnost sebenáhledu na hlavní příčiny 
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selhávání, hledání zdrojů neúspěchu, má vliv na zlepšení školního prospěchu, 

vzhledem k uvědomování si hlubších příčin svých problémů, vlastních možností a 

síly ke zlepšení svého výkonu. 

Získané výsledky a zkušenosti z výzkumu budou využity při edukaci a získávání 

učitelů základních škol pro aktivní spolupráci s psychologem a rodiči žáků s 

problematickým školním prospěchem a chováním. 

- výzkumné otázky:  

 

Otázka 1: Jaký vliv má metoda Strapáčik na změny v prospěchu žáků ze  

slovenského jazyka a dějepisu? 

Otázka 2: Jaký vliv má metoda Strapáčik na změny v hodnocení chování žáků 

z pohledu učitele A zapojeného aktivně do projektu a z pohledu učitele B 

neúčastnícího se projektu?  

Otázka 3: Jaký vliv má metoda Strapáčik na změny sebedůvěry, aktivity 

a sebenáhledu na příčiny svých neúspěchů? 

 

K řešení výzkumných otázek jsem zvolila kvalitativní přístup orientovaný na 

systematickou, dlouhodobou a cílenou práci, zaměřenou na dosažení změny 

v prospěchu a chování žáků B třídy, prostřednictvím zpětnovazebného pohledu na 

jeho základní zdroje a příčiny. 

 

Výzkumný soubor  

 

Výzkum byl realizován na jedné základní škole v Trenčíně. Vzorek probandů tvořili 

žáci 7.B (8.B) třídy v počtu  32, ve věku 13 - 14 let, v období od vysvědčení na konci 

7. třídy do prvního pololetí 8. třídy. Jako kontrolní skupina byla výběrová třída 7.A 

(8.A) v počtu 29 žáků a tzv. "zběrná" třída 7.C (8.C) v počtu 22 žáků stejného věku. 

 

Důvodem k výběru 7.B (8.B) jako výzkumného vzorku, byla zakázka ze strany vedení 

školy, v důsledku radikálního zhoršení celé třídy ve školním prospěchu téměř ve 

všech vyučovacích předmětech a velká nespokojenost pedagogického sboru 

s chováním žáků v této třídě. 
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Organizace a průběh výzkumu 

K hlubšímu seznámení se s postoji učitelů k činnosti psychologa na škole, jsme 

využili vedením školy vyžádané přednášky na téma problémový žák a škola  rámci 

níž, jsme zjišťovali základní názory celého učitelského zboru, včetně ředitele školy, 

na možnosti a formy naší spolupráce. Výsledkem tohoto setkání bylo vytvoření 

nového nepovinného předmětu pro žáky 7.B ( 8.B ) třídy, který byl orientován na 

hlubší práci s problémovou třídou. Žáci si později sami nazvali tento nepovinný 

předmět z původní Psychologie na „Psycho“ a byli na to náležitě pyšní, když se nový 

název ujal na škole a byl používán i mezi učiteli. 

 

Vzhledem k typu problémů u dětí se jednalo o docházkovou terapii realizovanou v 

prostorách školy, jako nepovinný předmět v čase po řádném vyučování. Časové 

rozvržení terapie - od září 2001 do února 2002. Frekvence setkání - Ix týdně, dvě 

vyučovací hodiny, doplněné motivačními setkáními mimo budovu školy. Z 

počátečních 32 žáků se počet dětí pravidelně navštěvujících naše setkání ustálil na 

21 žácích. 

 

Před a po aplikaci programu "Strapáčik" založeného na principech kognitivně-

behaviorální psychoterapie byli žáci otestováni pomocí dotazníků a škál a byl 

sledován i prospěch žáků ze slovenského jazyka a dějepisu, aby bylo možné 

zaznamenat případné změny po skončení programu. Testování proběhlo v 

základním souboru probandů B třídy i v obou kontrolních skupinách A a C třídě.  

 

K postižení a diagnostikováni stávající situace, předpokladů, podmínek a důsledků 

její změny byly použity následující pomocné metody : 

- Monitoring školního prospěchu, kdy u žáků základního souboru třídy B a 

kontrolních tříd A a C byl monitorován školní prospěch za období - druhé pololetí 7 

třídy a první pololetí 8 třídy. Tedy za období, ve kterém byla realizována přímá práce 

psychologa  se žáky.  Byly sledovány a porovnávány známky ze slovenského jazyka 

a z dějepisu. Výběr, právě těchto dvou předmětů, byl dán faktem, že je ve všech 

třech třídách A,B i C vyučovala jedna učitelka a tudíž bylo možné zrealizovat náš 

záměr, propojit práci v programu Strapáčik s výukou a umožnit tak žákům vyzkoušet 

si nově naučené strategie učení i chování v praxi.  
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- Dotazník dětské manifestované úzkosti, Ke zmapování situace u žáků 

základního B souboru i kontrolních souborů A a C jsme použili Dotazník dětské 

manifestované úzkosti - Children's Manifest Anxiety Scale: Child Rating od Ráchel 

Gittelmanové (In. Paclt, Florian 1998, s.328-331). 

 

- Connersův zkrácený dotazník pro učitele a rodiče sloužící ke zmapování poruch 

chování u dětí. Byla použita zkrácená forma dotazníku je převzata z Ln: Sattler, J. 

M.: Assessment of Children. New York, USA 1986, s.396 a s.893. 

 

Sledované projevy (kategorie): .   impulzivita, vzrušivost, hyperaktivita, vyrušování 

jiných žáků,nedokončování činností, neklid a nervozita, nepozornost, neodkladné 

splnění požadavků, snadná frustrace, častý křik , rychlá změna nálady, výbušnost, 

nepředvídatelné chování. 

 

- BDI: Beckův depresivní inventář 

 

- Program "STRAPÁČIK" 

 
Klíčovou metodou pro plánované změny v dané třídě byl program nazvaný 

"Strapáčik". Vychází z principů kognitivně-behaviorální psychoterapie ( KBT ) a byl 

vytvořen na základě požadavku vedení základní školy. Jedná se o třídu s největším 

počtem žáků - 32 z toho 14 chlapců a 18 dívek. Nejsou zde výrazně prospěchově 

dobří žáci, kteří by ostatní svými výsledky podněcovali k lepšímu výkonu. Na konci 

sedmého ročníku se měla také změnit třídní učitelka (odchod na mateřskou 

dovolenou) a vzhledem k nedobré pověsti dané třídy zde původně nechtěl nikdo z 

pedagogického sboru převzít třídnictví. Na základě přednášky a dohody o následné 

konkrétní spolupráci psychologa a školy, se dobrovolně rozhodla třídní učitelka 7. A 

vzdát se třídnictví v tzv. výběrové třídě a převzít od září 2001 třídnictví v problémové 

třídě 7.B. 

 

Jako prostředek osobnostního rozvoje žáka využíváme zpětnou vazbu, která nám 

umožňuje poskytnout   okamžité informace o průběhu nebo výsledku určité činnosti, 

přímo osobě, která ji realizuje s cílem umožnit jí, aby se její další průběh mohl ubírat 

správným směrem.  
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Při zpětnovazebném působení na jedince využíváme i hodnocení, jež je permanentní 

součástí výchovného procesu a které je pro učitele prostředkem shromažďování 

informací o celkové vědomostní úrovni a osobnostních vlastnostech žáka. Je  

zároveň výsledkem zpětně informujícím o obtížnosti a přiměřenosti požadavků 

kladených na žáka. Výsledky hodnocení, které ve škole probíhá nejčastěji formou 

známkování,  znamenají i pro samotného učitele přehodnocení vhodnosti podmínek 

a používaných metod.  

 

Velmi důležitou součástí hodnocení je sebehodnocení žáka. Cílem zpětnovazebného 

působení je naučit žáka co nejreálněji a co nejpravdivěji vidět sebe sama, hodnotit 

se. Na rozvoji hodnotících kompetencí, které žák postupně získává se podílí nejen 

učitel, ale i spolužáci, rodiče, kamarádi, jiní dospělí.  

 

Předložená práce si klade za cíl ověřit předpoklad, že systematická a cílená pozitivní 

práce s problémovými žáky, zahrnující  schopnost sebenáhledu na hlavní příčiny 

selhávání, hledání zdrojů neúspěchu, má vliv na zlepšení školního prospěchu i 

chování, vzhledem k uvědomování si hlubších příčin svých problémů, vlastních 

možností a síly ke zlepšení svého výkonu. Vlastní empirická část sleduje působení 

metody „Strapáčik“ a přináší relevantní závěry pro aplikaci této metody do běžné 

praxe škol. 

 

 Program „ Strapáčik“ -  je    intervenční, rozvíjející program osobnosti žáka.    

 

Obsahuje dvanáct lekcí nazvaných: 

 I.  Seznámení,  II. Závaží , III.  Blesky 1,  IV. Ježkové, V. Blesky 2, VI. Začarovaný 

kruh problémů 1,  VII. První pomoc,  VIII. Pomocníčci,  IX. Podané ruce, X. Dárky, XI. 

Začarovaný kruh problémů 2, XII.  Úspěch.  

 

Jednotlivé lekce programu byly nazvány tak, aby byly zajímavé pro žáky, a zároveň 

aby vyjadřovaly ve skryté formě o co se v té dané lekci jedná. Aby ten, kdo ještě 

danou lekci neabsolvoval, nepochopil dopředu o co se bude jednat příště. Tím bylo u 

dětí průběžně udržováno určité napětí, které podporovalo následnou motivaci k jejich 

účasti na další lekci. Je třeba připomenout, že nepovinný předmět Psychologie  
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( Psycho ) se konal ve volném čase dětí po vyučování a z neúčasti na něm 

nevyplýval žádný kázeňský ani jiný postih. Vše bylo čistě na dobrovolné bázi a chtění 

zúčastněných, což je i jeden z klíčových předpokladů úspěšné práce v KBT. 

 

Cílem programu – je rozvoj osobnosti žáka, se zaměřením na žáka s  poruchami 

chování, prostřednictvím rozvíjení tvořivosti v sociálních vztazích, schopnosti 

sebenáhledu na hlavní příčiny svého selhávání, hledání zdrojů vlastního 

neúspěchu, uvědomování si hlubších příčin svých problémů, vlastních možností a 

síly ke zlepšení svého výkonu prostřednictvím zpětné vazby . 

 

Zpětná vazba je poskytována: 

- účastníkům programu okamžitě a cíleně k probíraným problémům v dané lekci 

- souhrnná, informativní o výsledcích práce celé skupiny v jednotlivých 

setkáních ( ta potom slouží při dalším setkání k rekapitulaci minulého týdne ) 

- pro učitele i rodiče zúčastněných žáků. Je realizována prostřednictvím        

informativních setkání podle předem dohodnutého scénáře: 

- informativní setkání s ředitelem školy a třídní učitelkou 

- informativní setkání s rodiči 

- společná akce s rodiči žáků zapojených do   programu 

- prezentace a vyhodnocení programu na schůzi  pedagogického  

      zboru školy 

- prezentace výsledků práce dětí např.na schůzi  pedagogického  

zboru školy, na plenárním rodičovském združení, formou výstavy, 

v médiích atd. 

 

Způsob práce v programu - jedná se o práci zážitkovou formou, kdy  žáci mají 

možnost hovořit o věcech, které je trápí, s nimiž se každý den setkávají v atmosféře 

důvěry a s  využitím kognitivně-behaviorálních metod. 

 

Využívá ty postupy kognitivně-behaviorální terapie, jež lze uplatnit u dětí,  

a které se zaměřují na ovlivnění zjevného chování jako např. učení podle vzoru , 

postupné procvičování a nácvik dovedností. I při nich se terapie zaměřuje na zjištění 

a nápravu kognitivních zkreslení a nedostatků, které jsou podkladem jednotlivých 

typů poruch chování. KB metody slouží jako prostředek umožňující ovlivnění skrytých 
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kognitivních procesů tak, aby bránily projevům určitého nežádoucího chování a 

zároveň aby podporovaly generalizaci chování žádoucího, protože jsou při udržování 

žádoucího chování méně závislé na bezprostředních podnětech z okolního 

prostředí.Všechny kognitivně-behaviorální intervence se snaží dosáhnout změny 

chování  a emocí tím, že ovlivňují způsoby myšlení dítěte. Tyto metody se snaží 

odhalit, ověřit reálnou platnost a napravit zkreslené interpretace a dysfunkční 

schémata (přesvědčení), která jsou zdrojem těchto zkreslujících kognicí. Jak dítě 

přehodnocuje a opravuje své způsoby myšlení, učí se zvládat problémy a situace, 

které se mu předtím zdály být nad jeho síly. Děti se učí sledovat a zaznamenávat si 

své negativní automatické myšlenky (kognice), rozpoznat spojení mezi kognicemi, 

emocemi a chováním, zkoumat důkazy pro zkreslující automatické myšlenky i proti 

nim, nahrazovat tyto zkreslující kognice interpretacemi, které více odpovídají realitě. 

Učí se rovněž uvědomovat si a měnit svá dysfunkční přesvědčení, která jsou zdrojem 

jejich negativních emočních prožitků ( Ronenová 2000 ). 

Charakteristika programu 

Program „Strapáčik“ je intervenční rozvíjející program, rozdělený do 12 ti lekcí 

nazvaných pro děti přitažlivými , ale blíže nic nespecifikujícími názvy: 

Ústřední postavou celého programu je postava Lukáše, problémového žáka 

sedmého ročníku, z problémové třídy. Princip práce s programem spočívá v tom, že 

žáci se snaží hledat pro něho pomoc : - kdo mu může pomoci 

                                                             - jak mu může pomoci ( způsob) 

                                                      - co se pak stane, k jakým změnám dojde. 

Vzhledem k tomu, že se jedná o práci s problémovými žáky,  mají podobné problémy 

jako Lukáš a ve snaze mu pomoci, řeší vlastně nepozorovaně  problémy svoje. 

 

Práce se žáky využívá principu zpětné vazby, prostřednictvím kreativních 

arteterapeutických technik, které jsou pro děti přitažlivé a ve školním prostředí 

bezpečné, proto, že nepřipomínají zkoušení ( když diskutujeme o problémech ), ani 

psaní písemek jako při vyučování, i přesto, že při každém setkání píší, kreslí 

respektive něco tvoří. Výsledné produkty jejich práce jsou následně vystavovány, 

slouží jako podklady pro další diskuse ve skupině, na informačních setkáních s rodiči 

respektive učiteli.  
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Diskuse 

Působení aplikace programu "Strapáčik" při nápravě zhoršeného školního prospěchu 

u žáků jsme zkoumali v souladu s teoretickým rozpracováním problematiky, přičemž 

jsme vycházeli z kognitivně-behaviorálního přístupu. Pomocí vybraných metodik 

jsme se snažili zjistit, existuje-li vztah mezi zlepšením školního prospěchu a chování 

u žáků a aplikací  k tomuto účelu speciálně vytvořeného programu.  

Na základě porovnání výsledků je možné konstatovat potvrzení našeho výchozího 

předpokladu, že systematická a cílená pozitivní práce se žáky 7. až 8. třídy s 

využitím kognitivně-behaviorálního přístupu zprostředkujícího schopnost 

sebenáhledu na hlavní příčiny selhávání a hledání zdrojů neúspěchu povede ke 

zlepšení prospěchu ve slovenském jazyce a v dějepise, i v chování, vzhledem 

k uvědomování si hlubších příčin svých problémů, vlastních možností a síly ke 

zlepšení svého výkonu. 

 

Program nazvaný „Strapáčik" byl vytvořen na základě požadavku ředitelství základní 

školy z důvodu radikálního zhoršení školního prospěchu u žáků sedmých tříd ve 

všech vyučovacích předmětech a s tím spojenou velkou nespokojeností 

pedagogického sboru. Nejvíce problémů bylo spojováno právě s touto  třídou 7.B. Je 

to třída s největším počtem žáků (7.B - 32 žáků z toho 14 chlapců a 18 dívek) ,nejsou 

zde výrazně prospěchově dobří žáci, kteří by ostatní svými výsledky podněcovali k 

lepšímu výkonu. Na konci sedmého ročníku se měla změnit třídní učitelka (odchod 

na mateřskou dovolenou) a vzhledem k nedobré pověsti dané třídy zde nechtěl nikdo 

z pedagogického sboru vzít třídnictví. Většina pedagogů zde nerada učila i svůj 

předmět, byl problém i se suplováním a dokonce někteří učitelé odmítli zde vůbec 

učit s odůvodněním, že mají strach. Vzhledem k počtu žáků i faktu, že je v této třídě 

několik dětí s ADHD, s ADD a specifickými poruchami učení, stává se toto prostředí 

nejen pro učitele, ale zejména pro žáky demotivující ( stejně o nás všichni říkají, že 

jsme nejhorší, ostatní třídy za stejnou věc nedostanou zápis), pro neustálý hluk 

unavující, na poruchy a dysfunkce není brán zřetel, pouze u chlapce dyslektika. 

Zjištění ADD a ADHD u žáků bylo na základě mnou již dříve prováděné depistáže. 

Dotazníky a metody, které jsme použily vykazují určité pozitivní změny, které u žáků 
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proběhly a následně i u učitelů. Také se naladila intenzivní  spolupráce rodičů se 

školou, která dříve neexistovala.. 

 

V důsledku zklidnění žáků a snížení úzkosti pomocí relaxace, došlo ke zmírnění 

neklidu a nervozity, což žákům umožnilo více se soustředit na práci a přípravu na 

vyučování. Nácvik soustředění a plánování činností pomohl ke zlepšení pozornosti a 

k lepšímu pochopení učiva a zkvalitnění přípravy na vyučování.  

 

Zmapování úzkostí a strachů u jednotlivých žáků, umožnil po dohodě s vyučujícím, 

najít vhodný přístup k žákovi např: na místo ústního zkoušení písemná práce, nebo 

zkoušení v lavici a ne na stupínku před tabulí, což vede ke zmírnění intenzity 

strachu. Volba vhodného individuálního přístupu učitele k žákovi snižuje respektive 

eliminuje vliv stresujících událostí sociálního charakteru jako je zesměšnění, 

ztrapnění, které je právě v období puberty velmi bolestné . 

 

Celkové zklidnění organismu, snížení úzkosti a v neposlední řadě i edukace a 

nabídka nových učebních postupů mohly vést ke zlepšení školního prospěchu. 

Značný vliv na zlepšení prospěchu měla také změna ve smyslu pozitivního emočního 

nastavení ze strany učitelky slovenského jazyka a dějepisu. Třídu charakterizuje 

následovně: „Třída s počtem žáků 32. Žáci většinou temperamentní, ale tvořiví. 

Akce: 

každý týden třídnická hodina, diskuse, polemiky, 26. a 27.11.2001 společné 

malování třídy za aktivní účasti rodičů, úklid, výzdoba. 

 

Prospěch (zlepšení): 

Slovenský jazyk - zlepšení ve smyslu práce v netradičních vyučovacích formách  

( gramatické analýzy, interpretace textů, komparace textů z literární výchovy.  

Dějepis - aktivita při objevování nových poznatků, práce s naučnou literaturou, 

internet, referáty, diskuse, hraní rolí." Citováno z formuláře Vyhodnocení výchovně-

vzdělávacích výsledků, které každý třídní učitel odevzdává za svou třídu řediteli školy 

za uplynulé čtvrtletí. Došlo k celkovému zlepšení vztahů ve třídě, nastolena intenzivní 

spolupráce s rodiči. 
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Při porovnání vyhodnocení školního prospěchu formou aritmetického průměru mezi 

třídami A,B, a C se ukázal zajímavý moment zlepšení ve slovenském jazyce a v 

dějepise i v kontrolních třídách, kde učitelka slovenského jazyka a dějepisu použila 

na výuce nové, alternativní a pro děti zajímavé metody výuky, na kterých jsme se 

dohodli v rámci terapeutického programu ve třídě B. 

 

Třída B - základní soubor 

Ze slovenského jazyka se třída 8.B jako celek zlepšila , přičemž   u chlapců ke 

zlepšení nedošlo, ale u dívek ano. 

Z dějepisu  se  třída  8.B jako  celek  zlepšila  ,  přičemž     u chlapců  došlo  

k mírnému zhoršení,zatímco u dívek došlo k dosti výraznému zlepšení. 

Třída A - kontrolní soubor 

Ze slovenského jazyka se třída 8. A jako celek zlepšila , přičemž došlo ke zlepšení u 

chlapců i dívek. U chlapců výrazněji. 

Z dějepisu se třída 8.A jako celek zhoršila , přičemž u chlapců došlo k výraznějšímu 

zlepšení než u dívek. 

Třída C - kontrolní soubor 

Ze slovenského jazyka se třída 8.C jako celek zlepšila , přičemž výraznější zlepšení 

bylo u chlapců, než u dívek. 

Z dějepisu se třída 8.C jako celek výrazně zlepšila a to ve stejné míře u chlapců i u 

dívek oproti původnímu stavu. 

 

Učitelka slovenského jazyka a dějepisu si sama pro sebe udělala porovnání všech tří 

osmých ročníků v němž hodnotila aktivitu žáků v slovenském jazyce se zaměřením 

na četbu. Zajímalo ji - kolik času mají děti na čtení, zda čtou ve volném čase nebo 

volí jinou aktivitu, když vidí sfilmované dílo zda si ho přečtou také v knižní podobě, 

odkud si nejčastěji půjčují knihy, podle čeho knihu vybírají, jaké tři knihy četli žáci v 

poslední době, nejčastěji čtené knihy, nejoblíbenější literární hrdina.  

 

Výsledky ukázaly: 

„žáci třídy A upřednostňují věcnou literaturu. Zájem o tuto literaturu koresponduje s 

touhou poznávat svět, uspokojovat své racionální potřeby. V jejich čtenářských 

projevech je zjevný odklon od krásné literatury. Volný čas většina žáků věnuje 

pasivnímu přijímání kultury. Díla povinné literatury přečtou, ale zaměřují se pouze na 
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obsah, nezkoumají text do hloubky, stačí jim, že to museli přečíst. Individuálně do 

knihovny nechodí, do literárních soutěží se nezapojují z obavy ze selhání. Žáci jsou 

velmi inteligentní, ale překážkami tvořivosti je v této třídě kromě pohodlnosti strach 

udělat chybu, neschopnost tolerance, výrazný egoismus. Těžká  je i komunikace s 

některými rodiči, kteří očekávají od dětí pouze maximální výkony v učení. Na 

zabezpečení tvořivé atmosféry v této třídě je nutné vynaložit o mnoho více úsilí a 

používat metody práce na zlepšení vzájemné komunikace. 

žáci třídy B rádi čtou kromě dobrodružných románů i knihy pro dospívající mládež a 

krásnou literaturu. Zajímají je knihy se sportovní tematikou, v knihovně pracují s 

encyklopediemi a slovníky. Povinnou četbu čtou se zájmem a hovoří o tom před 

spolužáky, čímž je motivují. Mají zájem dílo zkoumat, umí pracovat s informacemi a 

produkovat originální myšlenky. Slabí žáci, kteří čtou knihy jen málokdy, nebo vůbec, 

mají možnost se s knihou seznámit alespoň tak, že poslouchají vyprávění spolužáků, 

zapojují se do dramatizací ukázek, vciťují se do prožívání a chování postav. 

Komunikativní činnosti jsou v této třídě na vyšší úrovni než ve třídě A. Žáci mají rádi 

vyučovací hodiny v knihovně. Pravidla literárních kvizů a soutěží respektují a sami 

pomáhají při přípravě akcí pro nižší ročníky. Zapojují se do netradičních forem 

vyučování, dokáží spolupracovat. Sedmá B je důkazem toho, že i třída s velkým 

počtem žáků, s výchovnými problémy a horším prospěchem dokáže někdy víc než 

třída "výběrová". 

žáci C třídy nečtou jen z nezájmu, je to třída s velmi slabým prospěchem. Žáci kteří 

chodí do knihovny si prohlížejí encyklopedie , knihy o sportu a časopisy, ale domů si 

knihy velmi nepůjčují. Čtou hlavně pohádky a pověsti a jako ve třídě A i zde většina 

žáků tráví volný čas sledováním televize. Na rozdíl od A projevují žáci třídy C zájem 

o mimočítankovou četbu a i když příliš nečtou, rádi poslouchají ukázky literárních 

textů, kladou otázky, porovnávají činy postav se svými představami o situaci, zajímají 

je příhody ze života spisovatelů“ ( třídní učitelka B třídy ). 

 

Connersův dotazník pro učitele  

Tento dotazník velmi dobře mapuje projevy chování žáků v době školního vyučování 

tak, jak je vidí učitel. Byla zvolena zkrácená forma dotazníku, kterou byli učitelé bez 

větších problémů ochotni vyplnit pro její jednoduchost a srozumitelnost. 

Sběr dat proběhl v sedmé B třídě před závěrečným vysvědčením a v osmé B třídě 

před pololetním vysvědčením u všech žáků ve třídě. Nezávisle na sobě dotazník 
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vyplnila učitelka slovenského jazyka a dějepisu (učitel A) a učitelka matematiky a 

fyziky. Výsledky ukázaly, že hodnocení učitele B bylo přísnější než hodnocení učitele 

A. Pro lepší a názornější možnost porovnání vlivu aplikace kognitivně-behaviorální 

metody na zlepšení školního prospěchu u žáků jsme zvolili percentuální zpracování 

jednotlivých položek dotazníku, které jme zdokumentovali i formou názorných 

koláčových grafů. V případný nárůst některých hodnot  lze vysvětlovat jednak z 

vývojových hledisek, jednak jako důsledek výskytu ADD a ADHD u některých žáků 

(podrobnější rozbor u autorky), ale také může mít vliv nezvládání situace učiteli. Žáci 

kteří prošli programem "Strapáčik" byli vedeni ke kooperaci, vstřícnosti, určité korekci 

svého chování, aktivitě, konstruktivní diskusi, respektování druhých apod., zatímco 

učitelé se k nim chovali stále po staru ( nerespektování názoru žáka,křik, tresty, 

poznámky, sankce případně výhrůžky). Také spolužáci, kteří se schůzek 

nezúčastňovali byli často v konfliktu s ostatními. 

 

Dotazníku dětské manifestované úzkosti 

Celkově došlo k uklidnění a poklesu úzkosti a školních strachů téměř u celé Byla 

provedená tři měření za dobu jednoho pololetí, kdy byl aplikován program 

"Strapáčik"u základního souboru B, kde došlo u  žáků k poklesu úzkosti. Při 

vzájemném porovnání základního souboru s kontrolními třídami byla nejvyšší úzkost 

naměřena ve výběrové třídě A, kde jsou žáci zaměřeni na výkon. 

 

ZÁVĚR 
 
Tato disertační práce předkládá nově vytvořený intervenční program „Strapáčik“, 

rozvíjející osobnost problémového žáka respektive žáka s poruchami chování, 

vycházejícího z kognitivně – behaviorálního přístupu. 

 

V teoretické části je metoda „Strapáčik podrobněji charakterizována a je zde popsán 

způsob její aplikace ve škole při skupinové práci se žáky. Jejím hlavním úkolem bylo 

zaměřit se na zjišťování vlivu této specificky upravené metody na posílení osobní 

zodpovědnosti a schopnosti řešit své problémy, pochopení příčin zhoršování svého 

prospěchu, získání technik a metod vhodných ke zlepšení přípravy na vyučování,  

sebepoznávání, posílení sebedůvěry prožitek úspěchu, pozitivní zpětná vazba ze 
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strany spolužáků, rodičů a učitelů a následná změna postojů žáka ke škole a k učení 

vedoucí ke zlepšení prospěchu ve slovenském jazyce a v dějepise. 

 

Ani metoda „Strapáčik“, ani vedoucí programu, nebyla žáky pociťována jako 

ohrožující. Zvolený přístup a způsob práce, kdy vedoucí programu plně respektuje 

osobnost žáka, který je brán jako rovnocenný partner se svými právy i povinnostmi, 

byl pro děti poutavý a zajímavý. Vedoucí programu vychází při práci z aktuálních 

znalostí a  dovedností žáka, z jeho potřeb, akceptuje a pomáhá řešit jeho problémy a 

tím umožňuje žákovi dál rozvíjet své vlastnosti a dovednosti. 

 

Pomocí zpětné vazby program aktivuje žáka a umožňuje mu hledat vlastní zdroje pro 

další sebepoznání a rozvíjení žákovi osobnosti a jeho sociálních i učebních 

dovedností. Možnost srovnání vlastního chování a práce s ostatními členy skupiny 

tento fakt ještě umocňuje. 

 

Průběžné informování rodičů a učitelů o výsledcích a práci dětí v programu,  má 

pozitivní vliv na změnu jejich pohledu na jednotlivé žáky i na třídu jako celek. Vede 

zároveň k naladění aktivní spolupráce rodičů se školou. Metoda „Strapáčik“ 

umožňuje  pozitivně ovlivňovat nejen chování učitelů, ale i jejich vztah k žákům a tím 

se významně podílí na budování příznivého emočního klimatu třídy, které je 

základem efektivního vyučování. 

 

Výsledky poukazují na to, že problémové děti citlivě reagují na změny chování učitelů 

k nim i na změny stylu výuky učitele spolupracujícího  na programu. To se projevuje 

nejen na zlepšení prospěchu u žáků, zvýšení sebedůvěry, ale i na jejich postojích 

a aktivitě a v neposlední řadě i na změně v chování třídy jako celku. 

 

Velký přínos této metody spatřujeme v tom , že přináší nový pohled a způsob práce 

pro  školní psychology, speciální pedagogy i učitele, a zároveň, že dokáže 

pozitivním, hravým způsobem vzbudit zájem dětí o řešení svých problémů spojených 

s učením a chováním. Vzhledem k dosaženým pozitivním změnám v prospěchu 

u jednotlivých žáků, i změně v chování třídy jako celku, bude intervenční rozvíjející 

program „Strapáčik ověřován na dalších skupinách dětí i na jiných základních 

školách. V rámci celoživotního vzdělávání pedagogických zaměstnanců, projevilo 
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zájem o zaškolení učitelů základních škol v práci s tímto programem  Metodicko-

pedagogické centrum v Trenčíně a Slovenská Asociace speciálních pedagogů. 
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